

田塘里“飞”出的智能“机”地

东莞长安镇抓住时代机遇,变迁成长为“手机小镇”

新华社广州12月12日电(记者黄浩苑)东莞长安镇南临珠江口,可曾经却是一个吃不上鱼和米的鱼米之乡,为谋生为求变,这个小镇抓住改革开放的时代机遇,把耕地鱼塘建成工厂,更在世界制造业梯度转移中抢抓先机,变迁成长为“手机小镇”,成为中国制造的智能“机”地。

即使现在住上了自建的四层小洋楼,73岁的长安镇乌沙社区村民陈灿亮仍然记得当年穷困得连结婚的新房都是漏顶。40年前的长安镇可用一句话来概括:“年轻人跑光,田地丢荒,老人心慌”。为了改变,村民们挨家挨户筹钱,没有钱的咬着牙去银行贷款,把世代耕种的田地建成工厂。长安镇党委副书记、镇长郭荣新说,当时的村干部坐上采砂船,利用船停靠香港的短暂时间向香港老板推介长安,招商引资,生产芭比娃娃的美泰玩具厂是最早落户长安的外资企业之一。以加工贸易为突破口,以外向型经济为主导,长安镇迅速实现农村工业化、产业现代化和经济国际化。随着经济社会的发展转型,长安镇逐渐成为全球先进的五金模具、电子信息等产业聚集的专业工业小镇。

通过承接港台及日韩电子产业梯度转移,东莞形成了完备的手机产业链条。东莞市经信局电子信息与软件服务业科负责人王森说,在诺基亚、三星等外资品牌的带动下,东莞整机厂商快速集聚发展,OPPO、VIVO等国产品牌整机生产企业汇聚长安。整机+元器件、配件的产业链格局



▲工人在广东东莞长安镇一手机配件企业的生产车间工作(12月4日摄)。新华社记者李嘉乐摄

日趋完善,长安成为全球智能手机重要的生产制造基地。

全球每5部智能手机就有1部来自东莞,华为、OPPO、VIVO手机出货量稳居全球前六位。数据显示,今年1-9月,东莞市智能手机出货量为2.46亿台,同比增长7.3%,占全球智能手机出货量的24%,比2017年提高2个百分点。OPPO、VIVO所在地长安镇乌沙社区党委书记蔡国栋,亲历了国产智能手机品牌从无到有、从弱到强的过程,“步步高集团曾经想和一家外资企业合作,促进转型升级却被拒绝,于是步步高铆足干劲研发创新,推出功能机、双卡双待、超长待机等等,每一款新产品都成了市场的爆款。”手机龙头企业成为领头羊,带着上下游企业形成发展矩阵。乌沙社区拥有外企、民企600多家,其中智能手机配套生产企业近300家,每年工业总产值超过1000亿元。

在智能手机产业的带动下,2011年到2017年长安镇GDP年均增长率达15.3%。全镇经济结构由改革开放初期的以外资企业主导,转变为以民营企业为主导,成为改革开放40年的精彩一笔。

东莞市华茂电子有限公司主要生产手机五金结构件和外观件,是OPPO、VIVO、魅族等品牌的合作伙伴。公司的创始人曾是步步高的销售员,从每天早上排队坐船拿货开始,之后创立了企业给步步高做电话配件,现在给步步高旗下两家手机品牌做金属外壳,企业年销售额达20亿元。企业副总经理林新忠说,华茂发展的每一步都得益于国产手机品牌发展壮大的成果。

手机行业从业人员最直接感受到了中国智能手机蓬勃发展趋势。曾在外资手机品牌企业工作了20多年的韩国工程师崔真珠,来到东莞捷荣技术股份有限公司工作已有8年。他认为,手机行业未来的发展在中国,他迫切地希望能参与到这场技术创新浪潮中。

与40年前开创性设立招商引资一条龙服务,容缺受理、半年投产等政府服务一样,在新的发展起点上,长安镇政府为手机小镇提供了“保姆式”服务。在协同创新上,2017年以来,长安引进香港大学—长安镇联合研究中心、国家模具产品质量监督检验中心、东莞理工学院长安先进制造学院等7个产学研协同创新平台,汇聚创新新动力;在解决企业人才问题上,改造建设长安高级人才公寓,采取“一事一议”等措施解决人才子女入学等难题。

目前,在长安镇从事智能手机生产、销售、维修等行业人员超过了20万人。郭荣新说,长安将继续推动以智能手机产业为主导的实体经济全面发展,全面激活上下游各行各业,让改革开放的成果惠及群众。



信息化为书院教育插上“翅膀”

江西吉安白鹭洲中学40年的时代探索

新华社南昌电(记者高一伟)对于一个在原址上连续办学历史近800年的学校而言,40年转瞬即逝。但改革开放40年,却留下了辉煌印记。位于江西吉安的白鹭洲中学,保留了“文章节义”的书院教育基因,同时把握时代机遇,让融汇古今的办学理念在新的教学实践中焕发出蓬勃生机。

文章节义 文化育人

“白鹭洲中学的前身是公元1241年创建的白鹭洲书院,而白鹭洲书院是民族英雄文天祥的母校。”白鹭洲书院博物馆的义务讲解员、江西吉安白鹭洲中学七年级学生梅子妍说。

江西吉安古称“庐陵”,素有“文章节义之邦”的美誉。所谓“文章”,是指这里拥有开创文体及流派的文学大家和齐整的文学家阵容;而“节义”,则是指此处多刚正烈之士,尤其唐宋以后,在朝代更替之际,多忠君爱国之士。“我们学校的校训是崇尚气节,建功立业”,与白鹭洲书院的治学精神一脉相承。”梅子妍说。

文天祥以“人生自古谁无死,留取丹心照汗青”的民族气节为后世敬仰。

白鹭洲中学团委书记谢磊告诉记者,多年来,学校坚持“文化育人”理念,突出气节教育、立志报国教育。“学生入学教育的第一课便是参观白鹭洲书院,感知书院教育的历史,了解庐陵文化先贤和吉安革命烈士的光辉事迹。”

为了保护白鹭洲书院,2013年,当地政府将白鹭洲中学部分教学楼同白鹭洲书院的遗存合并,成立了白鹭洲书院博物馆。“博物馆依托中学,正在进行很多有益尝试。”白鹭洲书院博物馆馆长刘黎霞介绍,除了开展“小小讲解员”的培训,“祭孔”仪式和庐陵文化讲坛也在筹



▲白鹭洲中学的学生们从文天祥的雕塑前走过(12月3日摄)。新华社记者万象摄

划,“期待能有更多的人关注庐陵文化和书院文化”。

“通桥、联网、跨城”

白鹭洲地处赣水之央,为一梭形绿洲。“一林蕉雨分窗绿,四面书灯映水红”,优雅的学习环境使白鹭洲中学成为学子求学成才的向往之处。

不过,由于白鹭洲四面环水,在1987年白鹭洲大桥建成通车以前,出入学校只有依靠撑篙划船。“即便交通如此不便,白鹭洲中学也从未间断办学。”白鹭洲中学校长王跃平说,改革开放40年间,学校建设完成了“通桥、联网、跨城”,办学条件得到极大改善。

近年来,白鹭洲中学积极探索基于网络环境下的现代教学模式。学校组织各学科老师结合自身学科特点,发挥信息技术优势,通过学校自建的网络平台了解校内外教学信息与学术动态,通过校园网站掌握学生学习及思想反馈情况,修正教学目标,改进教学方法,提高教学质量。“如今互联网这么便捷发达,放在过去真是想都不敢想啊!”学校负责电教设备维护和网络培训的刘征宇老师回顾在校工作20多年的变化,不禁感慨道,从粉笔手写到多媒体教学,从幻灯机到一体机,从电话拨号上网到校园无线网络全天候全覆盖,信息化为白鹭洲中学插上了通向远方和未来的“翅膀”。

在学校办公室主任龙强看来,白鹭洲中学的建设,也与当地城市化进程紧密相连。“让白鹭洲中学的优质教育资源‘上岸’,成为学校发展的新起点。”

龙强介绍,为扩大白鹭洲中学良好的品牌效益和教育优势,满足更多学子在白鹭洲中学读书的心愿,2010年,白鹭洲中学新校区在吉安城南新区开工建设,2013年9月新校区正式投入使用。

兼容并蓄 开放包容

在白鹭洲书院的中山院门前,有一副别有深意的对联:“鹭飞振振兮不与波上下,地活泼泼也无分水东西”。据刘黎霞介绍,这副对联集中体现了白鹭洲书院的办学理念:既具有坚定的原则性,又有灵活的开放性和包容性。

“上联告诫学生应如大鹏展翅,志向高远,不随波逐流。下联要求学生为文治学应灵活机敏,无分流派,兼容并蓄,汇涓涓细流汇入江河。”刘黎霞说。

王跃平说,改革开放40年来,学校不断创新办学思路,以人为本、全面发展,力争“不让孩子掉队”。近年来,学校多次组织师生走出校门,开展中外青年文化交流活动。同时,为了让更多有志于出国留学的学生圆梦,实现个性化成长,学校与中教国际教育中心合作,于2012年9月开设高中国际班。

除了加强对外交流、促进中外融合,白鹭洲中学还对有艺术特长的学生,在专业兴趣和综合素质的培养上倾注心力。“一看到课程表,我就知道老师很用心。”在艺术特长班就读声乐专业高一年级的刘静仪欣喜地发现,班里为她个性化安排好文化课和艺术专业课的学习内容和时间。

“兴趣是最好的老师。”白鹭洲中学副校长肖小小说,对有特殊天赋和学习兴趣的学生,给予科学有效的培养。



从“不嫁东岭郎”到户户有新房

陕西宝鸡东岭村一家三代话变迁

新华社西安电(记者郭强、刘彤)“村东村西水汪汪,村前滩白茫茫。半年糠菜半年粮,有女不嫁东岭郎。”这是改革开放前东岭村的真实写照。

陕西省宝鸡市金台区陈仓镇位于渭河北岸,有着200多户村民,原本是联盟村的一个生产小组。村里人均只有几分薄地,务农是最主要的活计。过去,村民维持温饱都成问题。75岁的村民方华回忆,那时家里有七八口人,吃饱穿暖是头等大事。家里的土坯房让方华闹心:“只要一下雨,就这儿垮一下,那儿掉一块,每年都要修好几次。”

方华的三儿子方文林说起小时候的生活,也有不少感叹:“那时候吃不饱,做莱放油都是用筷子蘸一点儿,主食是玉米面做的‘耙粳馍’。”

改革开放,借着政策春风,东岭人心思活络起来,先是临街建了一批门面房,成立了金台区联盟综合服务部,后又办起了黑白铁皮加工厂。1985年,加工厂扩大经营范围,成立了金台区东岭机械铆焊厂。

1988年,村民李黑记站了出来,承包了资产不足万元的铆焊厂,每年上缴村民小组5000元承包费。经过几年艰苦打拼,铆焊厂有了起色。村组干部见李黑记在经营上有一套,主动提出让他继续承包。

上世纪90年代初,铁丝、铁钉等产品的需求量增多。



▲东岭国际社区(12月4日摄)。新华社发(杨喜龙摄)

李黑记敏锐捕捉到商机,筹资购回2台日冷拉丝机和制打机。短短两年,工厂盈利20多万元,资产猛增到170万元。

方文林16岁到铆焊厂做工,负责制作铁皮烟筒。之后又做了一段时间电焊工。1990年后,方文林又开始给厂里开大货车,把生产的各种零件运到宝鸡、西安等地。

家里有了积蓄,方华父子便把原来的土坯房扒掉,盖起了二层楼房,下雨天再也不用担心房子的安全了。不过,冬天仍然只能靠炉子取暖,村里供电不足,排污不畅,尤其是公用厕所让方文林很苦恼:“冬天特别冷,厕所得走一里地才能到。”

东岭机械铆焊厂很快成为年销钢材上百万吨的乡镇企业,到1994年,产值首次超过亿元。借助政策,东岭先后兼并多家企业,成立了集金属加工、贸易、建材、运输等产业为一体的东岭集团,李黑记担任董事长。

1999年,东岭从联盟村分离出来单独设村,企业董事长、总经理兼任村上“一把手”,继续实行“村企合一、以企带村”体制。村里多数村民都放下了农活,到企业上班。作为集团的司机,方文林“鸟枪换炮”,大货车换成小轿车。

为了改善住房条件,2001年,东岭邀请专家对新村进行规划设计,投资数千万元建成了住宅小区,每户村民都分到了一套住房。方文林对自己的房子特别满意:“水电气一应俱全,去厕所再也不用跑远路了。”

方文林的女儿方雪1995年出生,从她记事起,父亲一直就有稳定的工作,每个月能拿上千元工资,家里也早早搬进了宽敞明亮的楼房。与村里同龄人一样,方雪从小学到高中所有的学费和书本费均由村里统一报销。大学毕业回到东岭工作后,读大学费用都由村里报销。“东岭发展特别好,回到家里日子过得舒心。”大学一毕业,方雪就到东岭集团财务部信息中心工作,每个月能拿5000元工资。她在外地的丈夫也来到东岭安家落户。

如今,当初小小的村办工厂已发展成一个拥有员工近20000人,子公司遍布全国的大型企业集团,2017年企业总收入达到1300亿元。靠着工资和分红,再加上房屋出租等收入,东岭村民人均年收入超过10万元,人均资产超过了300万元。

“改革开放让人敢想敢做,也让我们充满了希望。”李黑记说。

新华社广州12月12日电(记者袁帅、冯坚、丁乐)12月10日至11日,“2018从都国际论坛”在广州召开,200余位外国前政要和国际组织负责人、中外专家学者、商界领袖热议中国改革开放成就,期待中国发展成果能够进一步惠及全球,中国发展经验能够为全球发展提供支持,并一致发出维护多边主义和全球化的呼声。

新西兰前总理希普利说,中国改革开放在社会经济、政治文化、教育各方面取得了令人瞩目的成就,不仅造福中国人民,也惠及世界其他国家人民。“中国改革开放成绩对我们讨论未来40年的发展有着重要的借鉴和参考价值。”

联合国前秘书长潘基文说,中国的改革开放使数以亿计的人口摆脱了贫困,在这一进程中获益的不仅有中国人民,也有其他国家的人民。中国帮助联合国实现了千年发展目标中的减贫目标。中国对维护多边主义作出巨大贡献。“我们生活在一个地球村,要避免国家主义、民族主义。”

日本前首相鸠山由纪夫说,中国改革开放的经验值得学习,中国已经成为全球经济发展的重要引擎,希望中国坚持改革开放路线,推进“一带一路”建设。

蒙古国前总统勒勒贝格道尔吉说:“我们看到中国在过去40年取得的巨大进步,尤其是经济发展使7亿多的人口脱离了贫困。这对全世界都大有益处,为其他国家带来了更多就业机会。”

哥伦比亚前总统帕斯特拉纳说,40年来,中国经济持续稳定增长,人民的生活满意度越来越高,这些都彰显了改革开放带来的福祉。经济全球化和贸易自由化能够给国家发展带来福祉,而“一带一路”倡议则体现了中国支持多边贸易体系和合作共赢的理念,是中国对全球经济作出的贡献。

阿富汗前总统卡尔扎伊说,中国让很多人脱贫,取得了经济的繁荣,同时也在世界范围内产生了重要影响。“一带一路”倡议将进一步加强基础设施的互联互通。阿富汗认为中国经济增长、技术发展和政治强大等各方面都实实在在地在的实处。阿富汗认为中国的互利共赢合作具有非常重要的意义。

莫桑比克前总统希萨诺说,中国一直秉承共赢态度,非洲国家在跟中国的贸易中有效促进了本国经济的发展,提升了本国人民的生活质量。“我们愿意跟中国合作,相信这样的合作一定是本着建设和平、繁荣世界的初衷和目标来开展的。”

牙买加前总理艾尔德说,中国在全球化进程中给予了他们很多帮助和支持,使牙买加有了快速发展。维持国际秩序需要共享信息、平等相待。全球治理体系需要国际社会共同参与,共同推进。应坚定维护合作共赢的理念,因为现在是合作共赢的时代。

拉脱维亚前总统瓦伊拉·维凯-弗赖贝加说,“一带一路”倡议的提出是对沿线国家和地区,乃至整个国际社会的发展作出的积极贡献。在实现国际和平及共同繁荣过程中,中国发挥了非常重要的作用。希望通过更多的对话和交流来实现共建人类命运共同体的目标。

罗马尼亚前总理彼得·罗曼说,中国的成功依赖于社会稳定和领导人坚定推进改革开放。中国领导人成功实施一系列改革,体现了强大的领导力。中国提出的合作共赢得到全世界认可。

加拿大前总理坎贝尔说,中国节能减排措施不仅能实现中国的目标,对于世界和其他国家和地区来说也有示范效应。中国在这方面的工作非常重要,将鼓励其他国家做出更多改变。

(上接1版)展板上的一张照片,是马达罗人摄于上世纪80年代的中国:绿皮火车停靠的小站,身穿一水蓝布外套的乘客们,捏着皱巴巴的纸币,拥挤在售货推车前挑拣所剩不多的烧饼。

另一张,是中国摄影师摄于今年9月的一节动车车厢:穿着时尚的女乘客轻松地拿起手机扫描列车员出示的二维码,为自己挑选的水果完成网上支付。

光影之间,创新中国的驰骋速度,一跃千里。从“天眼”探空到“蛟龙”探海,从C919大型客机翱翔蓝天到量子计算机研制成功,从移动支付、3D打印进入寻常百姓家到云计算、大数据加速推进……

“唯改革者进,唯创新者强,唯改革创新者胜。”被视为“可以引领下一次全球变革浪潮”的中国,不断把“与时俱进、开拓创新”的特质,注入新时代的品质。

漫步深圳的大街小巷,945家实体书店和40座简阅书吧人头攒动,散发着浓郁的文化气息。

20多年前,这座“全球全民阅读典范城市”曾被视为“文化沙漠”。1996年,凭借第七届全国书市“争取来的主办权”,深圳找到了文化创新的发展契机。从“担心买不到书看”到“担心没有时间看书”,这座曾以速度闻名的现代化都市绽放深沉迷人的气质。

40年沧桑巨变,创新重塑了国家的价值体系,重构着民族的精神坐标。“改革创新,我既是亲历者,更是受益人。”坚持通过视频直播为非公企业讲党课,郑州圆方集团党委书记薛荣成了“网红”。

企业破产,一夜之间下岗;9次创业,屡败屡战;用300元借款带领16名下岗姐妹成立保洁公司……“抓住时代机遇和政策红利,这条路走成了!”2018年,薛荣荣“改革开放40年百名杰出民营企业家长”。

芳华璀璨。40年间,亿万人锐意开拓、勇于创新的人生轨迹,交汇成日新月异的国家画卷。

以“逢山开路、遇水架桥”的信念,书写更加精彩的答卷

二次创业!这是几年前,有着60年历史的广西南南铝加工有限公司,在企业低潮期做出的抉择。

求新求变、转型升级,南铝人把一度低迷的传统铝业带入大火箭、新能源汽车和智能手机等高科技领域,实现了鸟枪换炮、凤凰涅槃。

一家老国企的“蝶变”,依靠的是迎难而上、改革信念。碧海蓝天中,气贯长虹的港珠澳大桥如巨龙腾飞。历时9年,香港、澳门特区从此打开融入国家发展大局的新通道。

曾有外国专家断言,中国人没有能力做这件事情,并开出1.5亿欧元的天价咨询费。

“我们遇到了无数问题,但没有一次是绕过去的,全是闯过去的。”总工程师林鸣说,港珠澳大桥在建设管理、工程技术、施工安全、环境保护等诸多领域创下多项世界第一,形成了一系列中国标准。

在伶仃洋上“作画”,在大海深处“穿针”,新时代的建设者迸发出的创造伟力,就是改革开放“逢山开路、遇水架桥”的最好写照。

贵州安顺平坝区塘约村举行分红和脱贫庆祝大会的那天,山谷里的鞭炮声震天,村支书左文学却躲了起来,哭得停不住。

这个汉子的泪水中,有一次次被市场波动和天灾打回原地的创业辛酸,更有披荆斩棘走出困境的胜利喜悦。

发展集体经济,换来了村户振兴。但左文学坚信,塘约不仅要实现物质富裕,还要追求精神富足,“一个精神焕发的村庄明天会更好”。

千山万水、筚路蓝缕,就有这样一群人,发起人类历史上前所未有的反贫困决战。

千锤百炼、百折不挠,就有这样一种精神,指引中华民族从站起来富起来再到强起来的迢迢征途。

抗击非典“众志成城”,“神舟”五号“飞天梦圆”,抗震救灾“多难兴邦”,北京奥运会“无与伦比”,自贸试验区“雁阵齐飞”,雄安新区“千年大计”,“一带一路”造福沿线人民,“人类命运共同体”连接世界……

在风雨与荣耀交织的历史进程中,改革开放以极不平凡的伟大业绩,让中国在面对新的风险挑战时,有了前所未有的从容与信心。

“我们走中国特色社会主义道路,具有无比广阔的时代舞台,具有无比深厚的历史底蕴,具有无比强大的前进定力。”

这是对过去的致敬,更是面向未来的宣示。

中国成就 惠及世界

世界多国前政要点赞中国改革开放成就